

Задание А (30 баллов)

Прочитайте внимательно фрагмент из романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание» (часть V, гл.IV):

...Всю, всю муку всей этой болтовни я выдержал, Соня, и всю ее с плеч сбряхнуть пожелал: я захотел, Соня, убить без казуистики, убить для себя, для себя одного! Я лгать не хотел в этом даже себе! Не для того, чтобы, получив средства и власть, сделаться благодетелем человечества. Вздор! Я просто убил; для себя убил, для себя одного; а там стал ли бы я чьим-нибудь благодетелем или всю жизнь, как паук, ловил бы всех в паутину и из всех живые соки высасывал, мне, в ту минуту, все равно должно было быть!.. И не деньги, главное, нужны мне были, Соня, когда я убил; не столько деньги нужны были, как другое... Я это все теперь знаю... Пойми меня: может быть, тою же дорогой идя, я уже никогда более не повторил бы убийства. Мне другое надо было узнать, другое толкало меня под руки: мне надо было узнать тогда, и поскорей узнать, вошь ли я, как все, или человек? Смогу ли я переступить или не смогу! Осмелюсь ли нагнуться и взять или нет? Тварь ли я дрожащая или *право* имею...

- Убивать? Убивать-то право имеете? – всплеснула руками Соня.

- Э-эх, Соня! – вскрикнул он раздражительно, хотел было что-то ей возразить, но презрительно замолчал. – Не прерывай меня, Соня! Я хотел тебе только одно доказать: что черт-то меня тогда потащил, а уж после того мне объяснил, что не имел права туда ходить, потому что я такая же вошь, как и все! Насмеялся он надо мной, вот я к тебе и пришел теперь! Принимай гостя! Если б я не вошь был, то пришел ли бы я к тебе? Слушай: когда я тогда к старухе ходил, я только *попробовать* сходил... Так и знай!

- И убили! Убили!

- Да ведь как убил-то? Разве так убивают? Разве так идут убивать, как я тогда шел! Я тебе когда-нибудь расскажу, как я шел... Разве я старушонку убил? Я себя убил, а не старушонку! Тут так-таки разом и ухлопал себя, навеки!.. А старушонку эту черт убил, а не я... Довольно, довольно, Соня, довольно! Оставь меня, – вскричал он вдруг в судорожной тоске, – оставь меня!

Прокомментируйте фрагмент, опираясь на следующие задания:

№ п/п	Тестовые задания	Баллы	
1.	На чем основано объяснение Раскольниковым Соне причин своего преступления? <i>Аргументируйте.</i>	1	1
		2	2
		3	3
		4	4
		5	5
		6	6
		7	7
		8	8
		9	9
		10	10

Задание Б (50 баллов)

Филолог Лев Айзerman, рассуждая о значении каждого человека о Великой Отечественной войне, писал: «Казалось бы, что значит и что может один человек в войне, где на полях сражений сотни тысяч и даже миллионы <людей>, десятки тысяч самолетов и танков? Но именно та война, война миллионов, как никогда, проявила значение каждого человека, отдельной личности».

Опираясь на произведения В.Быкова «Сотников», Б.Васильева «А зори здесь тихие...», К.Воробьева «Это мы, Господи!», А.Кондратьева «Сашка», М.Шолохова «Судьба человека» и др., дайте развернутые ответы на следующие вопросы (1 – 2 произведения по выбору):

1. Как вы думаете, отразилось ли в произведениях о Великой Отечественной войне «значение каждого человека»? Аргументируйте.	4	4
	2	2
	0	0
	4	4
	2	2
	0	0
	4	4
	3	3
	2	2

